

观点

为精品好剧拓展更大空间

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 高路

广电总局推出新举措,拟适当放宽电视剧集数限制。据报道,18日下午,广电总局召开相关通气会议,向各地广电部门、影视制作公司、视频平台和各大卫视等解读了此次电视剧创作新举措中的相关问题。总局相关人士解读,过去40集的封顶要求是为了避免“注水剧”,接下来将根据剧目题材、内容和实际需要,不再简单限制。此次的若干举措中还明确规定,季播剧不再严格限制一年的播出时间。

限制集数是为应对“注水剧”泛滥的非常之举,曾经有一段时间,屏幕上“注水剧”横行,一些剧情空洞、台词乏味的剧本,因为种

好剧本、好作品需要充分的演绎空间。实行严格管理措施是为了打击“注水剧”,而不是裹住创作人员的手脚。一些良心制作秉持品质取胜的理念,兢兢业业,管理措施应为他们创造条件,留足发挥的空间。

种种原因,一拍就是几十上百集,而且越到后期越是注水严重,让追剧的观众食之无味,弃之可惜,离精品化渐行渐远,也偏离了文艺为大众服务的初心。广电总局出台的限制措施,正是对这一股歪风的强力纠偏。这些年,经过一系列的整治,屏幕上“水分”渐少,剧情紧凑、人物刻画鲜明的好剧越来越多,为观众提供了一道道丰盛的精神大餐。

而此番出台的新举措则是在摸准影视剧市场需求基础上,精准管理、精确调控的务实之举。剧情拖沓、废话连篇、滥竽充数的电视剧应该严管,但也要看到,集数跟电视剧质量并没有必然联系。简单地通过限制集数,显然

无法应对复杂的现实情况。好作品40集不嫌多,烂制作哪怕只有4集都嫌多。比如央视版《三国演义》已经拍得非常紧凑了,但也达到了84集。有些好作品好剧本为了满足40集的限制,不得不一再压缩,影响了剧情的铺陈、推进。

限制季播剧的播出时间间隔也存在“误杀”的可能。一些电视剧之所以一季又一季,纯粹是为了拉长时长,但也有很大一部分是集数限制下的无奈之举。一年只能播一季,一季最多40集,有些好作品不得不截成好几段。

好剧本、好作品需要充分的演绎空间。有的可以短小精悍,干净利落,短短一二十集就能讲好故事,让人回味无穷;有的大IP则

必须层层铺垫,渐入佳境,来个上百集、分个四五季才过瘾。实行严格的管理措施是为了打击“注水剧”,而不是裹住创作人员的手脚。一些良心制作秉持品质取胜的理念,兢兢业业,管理措施应为他们创造条件,留足发挥的空间。通过一段时间以来对“注水剧”的治理,影视圈创作理念、风气为之一新,眼下放宽限制,正当其时。

取消限制也不意味着“注水剧”、烂剧就能蒙混过关了。“注水剧”依然人人喊打,只不过,打击手法更精确了。通气会上,广电总局表示,如果确实需要超过40集,总局将邀请相关人士进行审核,防止“注水剧”,严格把关。说到底,电视剧该拍多少集,来自观众的反馈才是评判标准。《爱我家》120集,没人嫌它烦。对一些好剧本、好作品,不仅不应该限制,还应该积极鼓励它们在保持创新和精品化的前提下,多拍几集,多拍几季。

该拿什么平息“续面”风波

■ 樊樊

近些年,网络环境呈现出一些明显的新特点:越来越多“小事”上了热搜,成为热点话题;一些普普通通的小人物突然就成了“新闻主角”,遭遇难以估量的网络冲击,甚至蔓延至现实生活。

近日持续发酵的“续面”事件,就是一个典型案例。一开始,饭店老板指责女顾客带着孩子续面三次遭拒竟给差评,女顾客则回应称“不是点的一碗面”,一共花费140.58元,是饭店对孩子态度不好才给差评。连日来,这一事件纷纷引爆网络,甚至面馆出现大量自媒体博主围观,给纠纷双方造成巨大压力。

这样的场景似曾相识。近年来,类似的“现实—网络—现实”相互影响的现象并不少见。人们对个体的围观、猎奇和评头论足成为一种网络日常。这种现象一再提醒我们:网络发言,无论是文字、图片还是视频,都要有一分证据说一分话,断章取义、避重就轻或者有意带节奏的后果,可能恰恰是搬起石头砸自己的脚。所谓的“反转”和“回旋镖”,也常常成为舆论观察者进行事后复盘的总结词。

这次事件,问题就出在涉事饭店老板面对差评,不是通过常规渠道去申诉、沟通,而是将相关信息发布到网络,且没有完整呈现

事件经过,只是截取了对自己有利的信息,隐藏甚至歪曲了对自己不利的事实。结果先是导致了对顾客的网暴,当更多事实得到补充和纠正后,又导致自己被网暴。

回头看,类似纠纷本是生活中一个很常见的场景:顾客对饭店的服务不满意,老板也觉得自己委屈。这样的个体纠纷,几乎每天都在世界各地不起眼的角落里上演着,我们身处其中会觉得很正常,而一旦经过互联网的“放大镜”和“显微镜”效应,就会变得可怕而难以收拾。

有人说,一开始看见饭店老板发布的信息就指责谩骂续面顾客的网民,其实和事情反转后指责谩骂饭店老板的网民是同一批人。这话说得或许有些绝对,但大致揭露了网络世界的某种规律:仅凭单方面的、局部的、经过修饰和渲染的信息,其实很难做出理性且正确的判断,很多人只是将其作为情绪工具。

说到底,小小纠纷之所以演变为滔天舆情,还是因为不少人没有守住自己在公共空间的边界感。无论是通过网络表达诉求的,还是围观吃瓜的,媒介素养和网络修养真的很重要。在移动互联网和社交媒体时代,上网也是一场修行、一种考验。这或许是“续面”风波给我们的最大启示。



添堵的“围观秀”

据法治日报报道,近日,河北石家庄德明古镇景区内,环卫工人埋头擦拭垃圾桶,周围站着多名手持考核表的管理人员,形成鲜明对比,引发争议。垃圾桶干不干净,只要看效果就行,何需“一人干、多人看”式的围观考核?

王少华 作

用法律撕下假院士的“画皮”

■ 土土绒

8月19日,“深圳南山公安”发布警情通报称,阮某平因涉嫌冒充军人招摇撞骗已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

通报中的阮某平即近日被热议的假院士阮少平。此前,媒体报道,男子阮少平长期冒充“中国科学院院士”身份,频繁现身于多地中小学、广东博罗县中医医院等机构,引发广泛关注。随后,多家媒体纷纷跟进调查,发现这位阮少平“院士”竟然“荣誉等身”,而且头衔之间的跨度极大:是解放军第一军医大学原副校长,还是退役少将,荣立过一、二、三等战功。

果然是“只要胆子大,什么头衔都敢挂”。

阮少平就像是《水浒传》中的“李鬼”,靠虚假的名声吓唬他人,为自己牟利。只是,他骗着骗着,以为自己臻于化境,没了禁区,其实双脚早就踩上了红线而不自知。这真是聪明反被聪明误。

这不禁令人联想到去年被扯下“画皮”的冒牌教授魏新河,同样是虚构诸多光鲜亮丽的身份,四处参加活动,魏新河也因涉嫌招摇撞骗被批准逮捕。最近涉嫌假冒国务院参事、抗美援朝老兵等身份的男子余鹏翔,同样因招摇撞骗罪被依法采取刑事强制措施。

一个个“扯大旗作虎皮”的骗子被揭开真面目,被采取法律强制措施,等待他们的当然是法律的严惩。这正应了那句老话:骗得了一时,骗不了一世。再是舌灿莲花,花样翻新,假的就是

假的,成不了真的,谎言被揭穿只是时间问题。

一段时间以来,一些地方部门、学校、医院、企业等单位,在邀请专家、名人“站台”一事上,不仅不把审核关,反而“狐假虎威”、主动往上凑,不以自己造假而为耻,反以请来妖魔鬼怪“助威”而为荣。与神棍沆瀣一气,为掮客搭台唱戏。这让一些骗子,或混迹于官场,或逢源于商贾,上欺法律,下欺百姓,好不威风。这不仅淡化了是非、羞辱了法律,也恶化了社会风气,乃至令一些骗子得以“酒壮怂人胆”,敢以“笑贫不笑假”。

这样的局面显然有悖常理,本不该发展到这般境地。冒用他人身份绝非无关痛痒的轻微过失,而是性质恶劣的违法行为。这些骗子的

行径,不仅直接侵害了被假冒机构的合法权益与经济利益,更严重侵蚀着公共机构的公信力根基。此次涉案的几名主要嫌疑人被依法抓获,其行为已涉嫌刑法明确规定招摇撞骗罪——这绝非治安管理处罚法规定的一般违规,而是触犯刑律的犯罪行为。

“假院士”“假参事”“假教授”的相继落网,这一记记重拳,是对类似行为的一次次强烈震慑,鲜明表达了社会对行骗者零容忍的态度,绝不容忍任何人用谎言招摇撞骗,横行无忌,败坏社会风气。期待相关部门一查到底,彻底撕下这些“假人”的伪装,揪出在背后为他们背书的人,还社会以风清气正,也让更多的骗子迷途知返,早日在这条道上“歇业”“打烊”。

·资讯·

杭州临平:盘活空间 赋能增效 实现自我造血

■ 俞丽雯

共享仓”资源库,持续提高居民的获得感、幸福感。

在推进公共服务提档升级的过程中,龙腾社区首先面临的难题是阵地空间不足,仅有807平方米可利用。为解决这一难题,社区通过协议共享等形式,突破用房属性制约,充分利用社区闲置空间资产,于近期成功办理了全市首张社区用房餐饮营业执照,由原平老字号王元兴酒店运营。同时,针对闲置用房分布不均、户型结构不佳等多重难题,通过引入具备社区服务运营经验与商业资源整合能力的统筹运营单位,制定空间盘活方案,打造“一心三盒一街区”阵地矩阵。其中,

“崇享集”生活中心内设博物馆陈览区、图书区、儿童艺术教育中心圆形剧场等区域;“三盒”各有分工:“朝夕盒子”聚焦“一老一小”服务,“初心盒子”赋能社区治理,数个“缤纷盒子”嵌入各小区,提供社区团购等便民服务;“微笑街区”包含中医馆、王元兴百年老字号品牌社区食堂等。

有足够的空间后,为居民提供优质服务成为重中之重。龙腾社区聚焦托育、健康、文化等民生重点领域,通过“驻格服务”精准对接、“参与式调研”深度把脉、“面对面议事会”共商共议,全方位了解居民多元需求的同时,挖掘本地人才、社区达人来承接普惠

服务项目,进行资源的精准供需匹配。为提高服务品质,社区制定服务商准入标准,严控资质许可、普惠标准等关键环节,精准引入各领域优质服务商、本地服务商及特色服务机构,保障优质服务供给的专业性和可持续性。“目前我们已引进多个商业类运营商,普惠类项目优先吸纳本社区居民参与,已孵化本地创业达人7名参与便民理发、甜品坊、花卉坊、艺术培训等项目,开发适配性岗位40个,帮助待业居民每人月均增收6000多元。”社区工作人员介绍道。

党群服务中心如何实现可持续运营?崇贤街道与统筹运营单位签订运

营协议,授权其空间统筹管理权限,搭建共建共营合伙人运营模式,由街道和合伙人共同承担建设和运维成本,实现政企优势互补与长效运营双赢。通过制定街道、社区、银行、统筹运营单位四方共同监管机制,将社区自我造血产生的资金注入各社区的共管账户,全面加强资金监管。明确账户资金重点使用方向,优先用于社区基础运营保障、升级普惠服务、反哺社区运营、支持社区微利项目再投资和空间微改造。今年以来,运用共管账户资金优化场地空间3处,开展公益课堂、趣味研学等活动25场次,社区服务项目同比增加33%。下一步,临平区将继续推进党群服务

服务中心专业化服务集成供给改革,进一步提升服务质效,让群众在家门口获得更优质的专业化服务。



龙腾社区党群服务中心内的甜品店
图片由杭州市临平区崇贤街道提供

文化共建共享 提升地方铁路品牌价值

■ 唐雪茹

近日,中共浙江省一大纪念园讲解员在“印象金温”铁路文化基地的中共浙江省一大陈列馆中开展了首次对外讲解工作。这标志着金温铁道公司与中共浙江省一大纪念园在党建引领文化建设上的正式合作达成,接下来双方将以党建共建为起点,共同守护红色根脉,追寻百年党史中的浙江印记。

为了进一步增强文化赋能的推动力,近年来浙江交通集团金温铁道公司党委积极寻求与外部单位的文

化合作与交流。今年,公司党委与中共浙江省一大纪念园达成合作,引进了其原版的党史陈列设计,在“印象金温”铁路文化基地的时光月台展区精心打造微缩版“中共浙江省一大陈列馆”。这一举措不仅保证了党史馆的“原味配方”,还使基地文化得以更加丰富和完善。

事实上,早在2023年公司就已坚持共建共享共进的理念,先后与龙游市龙游红星村、温州南怀瑾书院、发绣研究院等外部单位形成文化共建战略合作。

为解决业内外单位行业差异大、

文化互融难的问题,金温铁道公司以活化铁路资源为基础,重现金温铁路的历史背景、使命任务和前进方向,使铁路文化与企业使命紧密结合。通过挖掘政治底蕴、展示老物件和旧设备,打造具有独特性的文化基地,成为展示金温品牌的重要窗口。同时注重找准文化共建共享的切入点,通过塑造核心价值、聚焦共建成果和描绘长远图景,实现不同范畴文化理念的融合。

文化不是无本之木。近年来,金温铁道公司先后组建专业讲解团队、特色文化师资团队和融媒体宣传工作队伍,集中资源输出金温文化的宣教

功能、示范功能和服务功能。同时注重开展公益活动,护路爱民系列活动,打造志愿服务品牌团队,探索运营“共富直播间”,以“铁路+文旅+资源”形式,助推共建多方深入公众视野,实现与地方、社会共生的文化生态。

未来,金温铁道公司将继续深化与各方的合作与交流,共同打造红色研学路线、发展综合性文化体验游、形成铁路特色文旅产业体系。发挥特色优势,多形式支持铁路文化基地“活起来”、生动直观“走出去”,通过文化资源集群的打造拓展企业文化影响力。



“印象金温”铁路文化基地
图片由浙江金温铁道开发有限公司提供

■ 孔一

近日,胖东来公司招聘刑满释放人员的消息引发了不小的关注。公司负责人于东来发布消息:新乡第三家胖东来开始进入招工阶段,估计名额1000人左右,其中20个岗位给有犯罪前科的人员。

对胖东来招聘刑释人员网民观点有分歧。赞赏者认为胖东来有仁爱心、有社会担当;质疑者认为胖东来以关心边缘群体之名给企业做广告,实际上是一种道德包装的商业策略。甚至有人揣测胖东来是为了拿政府补贴。也有人担心刑释人员在商超工作会威胁顾客安全。

在我看来,胖东来此举能可贵且审慎专业——对刑释人员有深入的了解、对刑释人员回归社会的困难有深刻的认识、对公开招聘的风险有理性的评估、对风险控制有切实可行的办法。这从胖东来商贸集团官网发布的两则消息可窥一斑:8月10日,其官网称:此次招聘刑释人员,是基于人性的善良和美好,希望各个群体的人都能够得到社会的尊重和关爱;倡导社会对刑释人员不歧视,让他们能够被社会善良宽容地接纳;被标签化和边缘化会让他们陷入无法正常就業和正常生活的痛苦和自卑中……8月14日,其官网又发布了《胖东来对刑释人员的面试题》(这也是对刑释群体真诚分享的进入社会的幸福生活方式的智慧)。面试题包括对违反法律的反思总结、正确认识和评价自己的价值、对未来的规划三部分。题目设计相当专业。

如果质疑者真正了解胖东来的基本观点和系列做法,就会知道自己的看法根本站不住脚。若招聘刑释人员真是“稳赚不赔的形象工程”,为何其他企业少有跟进?进一步说,企业行善是否必须“纯粹利他”?事实上,“利己利人”的善往往更具可持续性。至于安全忧虑,则更显过度——如果因极少数再犯案例便剥夺整个群体的就业权,那刑释人员是否也不应从事外卖、快递、网约车等行业?甚至不该居住在小区、出现在路上?这样看来,刑释人员只有去孤岛沙漠、深山老林或重返监狱了——这显然极其荒谬。

只要我们着眼于社会的整体利益和长远发展,无论是出于人道主义立场还是基于功利主义考虑,都应更加宽容地看待刑释人员、更加理性地对待刑释人员、更加有力地促进刑释人员回归社会。为此,我们应当在了解以下事实的基础上形成基本共识:

其一,重新犯罪的刑释人员只是少数,多数守法者不应为少数再犯买单。有全国性调查报告显示我国刑释人员出狱后5年内重新犯罪率为10.32%。也就是说,十有八九的刑释人员经过监狱服刑改造出狱后已经变成了守法公民。这一数据也否定了“一日为贼,终生为贼”的成见。

其二,刑释人员差异极大,不应对他们进行刻板画像。刑释人员中既有曾对社会造成极大危害的重刑犯,也有不少无主观恶性的过失犯、犯罪后果轻微的激情犯。因此,对有刑释人员不加区分地一概排斥,显然既不科学也不合理。

其三,失业是重新犯罪的首因。失业意味着一个人无法通过正常途径获取维持基本生计的经济收入,也意味着一个人难以融入更大的社会团体、难以获得群体支持从而增强个人风险抵御能力。如果因为刑释人员的社会身份而丧失就业机会或丢掉已有工作,则会挫伤刑释人员回归社会的积极性,甚至激发其社会敌意。

其四,鼓励企业吸纳就业,各类单位均应有所作为。企业是吸纳就业的主体,但就企业本身而言,雇佣刑释人员与雇佣正常人员相比,确实意味着需要承担一定风险,并且付出技能培训等额外成本,因而国家应通过提高企业评级、税收减免、员工培训补贴、低息银行贷款等优惠政策激励企业雇佣刑释人员。

胖东来此次招聘,不仅是一家企业的独立行为,更是一次具有可复制性的社会实践,其示范效应已经显现。它以实际行动为建设更加健康、美好的社会贡献了智慧和力量,也为更加科学、有效的社会治理提供了借鉴和启示。

(作者为浙江农林大学教授,法学博士)

为胖东来的“审慎之善”点赞